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ATA DA REUNIÃO DO COMITÊ DE ORIENTAÇÃO ESTRATÉGICA DA BIENAL 

BRASILEIRA DE DESIGN - COEB 

 

 

Data: 23.11.2015 

Local: Sede do MDIC – Esplanada dos Ministérios, Bloco J, Sala 511, Brasília - DF. 

Participantes: Lista de presença anexa.   

 

 

A reunião do COEB teve início às catorze horas e quarenta  minutos  para deliberar sobre a 

seguinte pauta: 

 

1 - Abertura;  

2 - Aprovação do curador da Bienal Brasileira de Design 2017; 

3 - Definição da data da Bienal Brasileira de Design 2017; 

4 - Edital do concurso para a criação da identidade visual da Bienal 2017;  

5 - Assuntos diversos; 

6 - Encaminhamentos; 

7 - Encerramento. 

 

Abertura 

 

 

 O Sr. Igor Nogueira Calvet - Diretor de Competitividade Industrial (MDIC) iniciou a 

reunião agradecendo a presença de todos. Prosseguindo, conforme citado em reunião anterior, 

enfatizou que a orientação é ter uma Bienal focada na competitividade da indústria, reforçando o 

caráter estratégico do Design de produtos, como fator de diferenciação; disse, ainda, que não gostaria 

que o COEB fosse uma instância apenas de chancela, mas sim uma instância, de fato, de orientação 

estratégica- início, meio e fim do processo. Também afirmou que o COEB precisa ser subsidiado por 

pessoas que entendam de design para que o Comitê possa tomar decisões acertadas.  
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 Sobre o Comitê Local/PE, enfatizou a importância do engajamento e colocou-se à 

disposição para auxiliar no processo. Concluiu dizendo que serão tomadas todas as atitudes 

necessárias, inclusive alteração da portaria vigente, se for o caso, para que o COEB consiga, em todas 

as etapas do processo, tomar as decisões estratégicas para a Bienal 2017, fortalecendo o Programa 

Brasileiro de Design.  

 

 Na sequência, a Sra. Gilane Lima (IEL/PE) explicou o cenário atual do Comitê Local de 

PE. Relatou o papel do Centro Pernambucano de Design (CPD) na liderança do processo e disse que a 

Sra. Magna Coeli (Presidente do Conselho do CPD) está empenhada. Informou que a ideia inicial era 

lançar a Bienal Brasileira de Design 2017 até o final do ano, no almoço de confraternização da FIEPE. 

Em encontro entre o Presidente da FIEPE (Jorge Côrte Real) e o Ministro do MDIC (Armando 

Monteiro Neto) foi sugerido ao Comitê realizar o lançamento da Bienal de 2017 como um evento 

exclusivo de modo a valorizar a Bienal e mobilizar os diversos atores fundamentais para o sucesso da 

mesma.   

 

Aprovação do curador da Bienal Brasileira de Design 2017 - Pernambuco  

 

 

Prosseguindo com a pauta, a Sra. Gilane Lima apresentou as propostas dos candidatos para 

a Curadoria da Bienal 2017: 

-João Bezerra  

-João Leite  

 

Após avaliação das propostas, foi iniciada a discussão sobre a escolha do Curador ideal 

para a Bienal de Pernambuco, uma vez que o foco para a próxima Bienal é a competitividade da 

indústria. Os membros do Comitê fizeram suas considerações acerca do perfil esperado para o Curador 

da Bienal 2017, principalmente no quesito relacionamento com o Comitê Local. Foi destacada a 

importância do estabelecimento de regras e o papel do Curador - como uma pessoa contratada para 

conceber tecnicamente a Bienal, mas que tem sua atuação alinhada com o Comitê Local - que é o 
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gestor da Bienal. Enfatizou-se que o tema da Bienal é o design industrial e as decisões do curador têm 

que ser submetidas e aprovadas pelo Comitê Local, antes de chegarem ao COEB. 

 Encerradas as deliberações, decidiu-se por entrevistar pessoalmente os candidatos, para 

que esses pudessem apresentar oralmente suas ideias para a Bienal. As entrevistas seriam feitas por 

videoconferência. 

 

 

Definição da data da Bienal Brasileira de Design 2017 - Pernambuco 

 

Foi aprovado, por unanimidade, que a abertura da Bienal de 2017 ocorrerá no dia 07 de 

setembro com encerramento em 05 de novembro de 2017 (dia do designer).  

 

 

Edital do concurso para a criação da identidade visual da Bienal 2017 

 

 

A Sra. Gilane Lima fez algumas considerações acerca do concurso para a identidade visual 

da Bienal 2017 e explicou que o edital será lançado nos moldes do concurso realizado para a Bienal de 

2015 (Santa Catarina). Foi acordado que o curador deverá contribuir com o edital, especificando qual 

será o conceito da Bienal. 

Considerando a sugestão do Ministro Armando Monteiro, de fazer o lançamento da Bienal 

como um evento exclusivo (específico da Bienal), o Comitê decidiu adiar a data de lançamento do 

concurso para 2016. O evento reuniria o lançamento da Bienal e o lançamento do Edital do concurso 

da identidade visual. A data não foi definida.  

 

 

Assuntos diversos 

 

   A Sra. Roselie trouxe a informação de que uma das exposições da Bienal de Design de 

Santa Catarina foi replicada no Rio de Janeiro; a exposição está sendo realizada sem autorização do 

COEB e do Comitê local. Comunicou que o curador já foi notificado e o assunto está sendo tratado 
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através do Conselho de Ética da ADG (Associação de Designers Gráficos). Explicou que o correto 

seria um ‘pedido formal’ por parte do curador que replicou a exposição, o qual não aconteceu. 

Enfatizou ainda que o curador não é dono da exposição, visto que foi paga pela Bienal, que detém os 

direitos.   

 

 

 

Encaminhamentos  

 

 

- Realizar videoconferência com os candidatos à Curadoria da Bienal 2017- data a definir. 

A Sra. Gilane Lima disponibilizará o TR e o briefing que foi enviado aos curadores.  

 

- O MDIC enviará o Manual de procedimentos da Bienal Brasileira de Design para revisão. 

 

- Data de lançamento da Bienal de 2017 ainda a definir.  

 

 

Encerramento 

 

 

 Sem mais a discutir, a Sra. Beatriz Martins Carneiro encerrou a reunião às dezessete horas 

e vinte e três minutos.   

 

 

 

Beatriz Martins Carneiro 

Coordenadora-Geral de Análise da Competitividade e Desenvolvimento Sustentável 
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